

## 嫁给对的人

王 越



“我回来啦！”我推开门。

今天不只是年后复工的日子，也是我与爱人领证一周年的纪念日。他还有几天假期，系着围裙从厨房中走出来：“辛苦了，快洗手吃饭。”

没有鲜花，没有烛光晚餐，只有他精心准备的家常菜。我坐在餐桌边，看着在厨房里忙忙碌碌的他的背影，突然意识到，这就是最好的爱情。

回想起来，结婚后，我俩竟然没有吵过架。不是因为没有分歧，而是因为我们总是心平气和地沟通。每次我情绪上来时，他总是先让步，等我冷静下来，再慢慢和我分析问题。他的包容和耐心，让我学会了如何控制情绪。

这一年，我们共同经历了许多第一次：第一次一起布置新家，第一次一起做饭，第一次一起面对生活中的难题。去年，我不幸面瘫了，他一有时间，就陪我去医院针灸。看着一根根长长的针刺进我的脸，闭着眼睛的我，总能感觉到他手心的温度，也不知道他偷偷红了几次眼圈。

眼看婚期在即，病情却一直不见好，全家人都很焦虑，但他总在安慰我，用幽默的话语和搞笑的行为让我转移注意力，保持好心情。那时，我明白了什么叫相濡以沫。

怀孕后，我总是觉得热，夜里，常常无意识地踢开被子，而他却总是轻手轻脚地为我盖好。有时，我实在热得烦闷，他便从背后轻轻抱住我，用体温为我驱散寒意，却又不会让我觉得闷热。他的怀抱总是那么温暖，能包容我所有的烦躁与不安。

随着肚子越来越大，我的行动开始不便。每次洗澡，他都会提前帮我调好水温，生怕我着凉感冒。洗完澡后，怕我滑倒，他

还会细心地帮我擦干脚和拖鞋，小心翼翼地为我剪指甲。他总是说：“你现在是两个人了，我得照顾好你们。”我看着他低头认真的样子，突然想起恋爱时，敞开的鞋带都是他为我系好的。

孕晚期，我开始腰酸背痛。每天晚上，他都会帮我按摩腰背，直到我舒服地睡着。有一次，我半夜腿抽筋，疼得叫唤，他立刻醒来，一边急着问我怎么了，一边赶紧帮我揉腿。

他知道我孕期有时候心情不好，便用他特有的冷幽默逗我开心。一次，我因为工作而心烦，他突然把脸贴在我肚子上，说：“你看，我像不像你肚子里的宝宝？”我被他逗得哈哈大笑，烦恼烟消云散。

生活中的细节最能体现真心。在我晚归时，他会默默地热好饭菜；我喜欢的东西，他总能买回来给我惊喜；我孕期高血糖，不能多吃碳水，又总觉得饿，他买了几箱粗粮面包给我加餐，还经常提醒我，什么不能吃，要克制……这些看似平常的小事，却让我感到满满的幸福。

他也是第一次步入婚姻，却在尽己所能地做到最好。原来，家，不是一个人的独角戏，而是两个人相互扶持、携手共进的温馨港湾，只有共同努力，才能让家充满爱与温暖。

“发什么呆呢？”他的声音把我拉回现实。我喝着鲜牛奶，递到他嘴边让他品尝。他笑着摇头：“你喝吧，我不饿。”我知道，他只是想把最好的留给我。

这就是我眼中的好伴侣：不是完美无缺，而是愿意用行动诠释爱；不是轰轰烈烈，而是细水长流；不是改变对方，而是互相成就。

领证一年，我遇见了最好的爱情，也遇见了更好的自己。

接近下班，想起午饭还没有着落，打电话给母亲。电话那头，母亲的声音总是和蔼可亲：“你尽管来吃，我会给你准备的。”从单位穿过两条街道，步入小区上六楼，家门开着，母亲特意开的。我的心里有淡淡的感动，总为你留着那扇门的人就是母亲。

饭菜很简单，一个肉菜和三个小菜，却是母亲用心烹饪的。她总是这样，把好吃的留给别人。记忆里的儿时，当时还在农村，父亲请了烧瓦师傅干活，母亲一改往日的简朴，每天都准备满满一桌菜供师傅吃。农忙时，家里请人插秧，母亲会把平时舍不得吃的火腿煮上一锅，让帮忙的人吃。火腿是当时最美味的食物啊，当浓香的味道飘出来时，我的口水都要流出来了。

和母亲边吃边聊，周末时，会和她小酌一杯。和母亲边吃边聊是最开心的。傍晚空闲时，上班劳累了一天，一杯小酒，几个清淡的小菜，和母亲天南地北地聊，心中的委屈、生活的不易、工作的不开心，都可以随心所欲地说。母亲静静地听我诉说，“嗯嗯”地答应着，从不反驳。聊到酸楚处，母亲言语间全是安慰。母亲没有读过什么书，也不识几个字，但她却给了我最伟大的爱，那就是无私的母爱。

父母亲收入很少，只靠几百元补贴维持生活。他们生活节俭，剩菜也从来不丢弃。母亲说，丢弃就是浪费。有时，我忙了一天，想起晚饭没有地方吃，临时到父母亲住处，母亲总是急忙到厨房给我备饭，她说：“下次来一定提前说，我好给你准备饭菜。”

平时，父亲的兄弟姐妹送来好吃的，母亲也会打电话叫我去吃，即使送来的是简单的一碗牛肉，她也不会忘记我。

母亲没有分文收入，我每年给她六七千元作为生活费，再多给时，她便连连摆手——这些够我吃了，不要了，要了我也花不完。

母亲相当知足，生活简单纯朴，她喜欢做的事就是把饭菜做好，把门打开，等候着我回家去，这就是平凡而伟大的母爱。

等你回家吃饭

李晓萍

## 梦里的思念

高劲鹏

就在半梦半醒之间，我们越过时空相见……

790天转瞬即逝，父亲已经离开我两年零两个月了，但我还是会时常想起与父亲在一起时的点点滴滴、忆起无法忘却的帧帧瞬间，无论在寂静的夜晚、冰封的河边，还是在霓虹闪烁的街道、荷花盛开的池塘，咸咸的泪水总是会顺着脸颊悄然滚落。

每天清晨和傍晚，上下班经过那个路口时，总是会不由自主地扭头，望向道路的深处，直到视线被匆匆而过的树木遮蔽。想念父亲时，我就会利用搭车上班的间隙，或者在休息日骑上电动车前往老屋探望。看到清晨橙红色的阳光照在父亲微笑的照片上，我就知道，父亲一定很高兴我来看望他了，虽然不能说话，但我们相视的暖暖目光，已经在倾诉衷肠了。小屋不大，但干净敞亮，父亲生前最爱翻看的自作诗集静静地放在一侧，褪色的老花镜靠在书旁。窗外，一棵秋天时果实累累的柿子树和一株春天时花团簇簇的杏树陪伴左右，我想，父亲是不会寂寞的。

去年年底的一天，孩子告诉我说，他梦见爷爷了。爷爷和他说了许多话，跟他问学习、问身高、聊日常。孩子说，梦里的爷爷依然戴着老花镜坐在床前，微笑着细细翻看诗集。父亲生前很待见孩子，每次见面总要聊这聊那。2022年孩子中考时，我推着父亲在院里的小树下纳凉，临近中午，孩子笑意盈盈

地回来了。父亲赶忙询问考试情况，孩子脱口而出：“简单！”开心的笑容瞬间洋溢在父亲脸上。当孩子拿回省实验中学的录取通知书时，父亲立刻提笔赋诗一首，并承诺等3年后高考，再作首诗送给孩子。今天夏天，孩子将迎来高考，但遗憾的是，这个承诺已经无法兑现了……

又是一年冬去春来，万物复苏生机勃勃；又是一个伤感的日子，不随季节流转而被忘却。沉浸在回忆里，推上轮椅带父亲春看繁花、夏赏荷花、秋看菊花、冬赏雪花；新春佳节里，沿大街小巷观各式花灯、品人间烟火；节气转换中，吃时令瓜果和最爱的佳肴；冬日角落里，有晒太阳的惬意；暖暖澡堂中，有聊天大天的温馨；小小饭桌前，有家常美味的享受；老友欢聚中，有道不尽的时光；翻看相册时，有潮水般的回忆；提笔作诗时，有纵横驰骋的灵感；剪裁报纸时，有爱生活的专注……一幕幕岁月场景、一帧帧鲜活画面时常在梦中静静流淌，美好如初，永驻心间。

有一种深爱，叫睹物思人。那是来自时光深处的叹息，是记忆里无法抹去的印痕。纵然物是人非，熟悉的身影依旧在心底从未离去，留给我们最深的眷恋，也照亮心底最柔软的角落。

梦境中，父亲仿佛穿越了时空，带着熟悉的笑容和温暖的气息，再次出现在眼前，而我，沉浸在每一个深深眷恋和无尽思念的梦醒时分。



图片来源：百度网